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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questbes objetivas e 1 (uma) redacdo, vocé
recebera do fiscal de prova o cartao de respostas
e a folha de textos definitivos;

e As questOes objetivas tém 5 (cinco) opcoes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispbe de 5 (cinco) horas para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcagao do
cartdo de respostas e o preenchimento da folha de
textos definitivos;

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizagao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

FiSICA

NiVEL SUPERIOR TIPO 2 — VERDE

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartdo de
respostas e a folha de textos definitivos;

Para o preenchimento do cartdo de respostas e da folha
de textos definitivos, use somente caneta esferografica,
fabricada em material transparente, com tinta preta ou
azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas e na folha de textos definitivos;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas e da sua folha de textos definitivos.
O preenchimento é de sua responsabilidade e ndao sera
permitida a troca do cartdo de respostas em caso
de erro cometido pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas no cartao de respostas
e na folha de textos definitivos;

A FGV coletara as impressOes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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Lingua Portuguesa

1
Verbos abundantes sdo aqueles que possuem duas ou mais formas
equivalentes

Assinale a opgdo que sé apresenta verbos abundantes do
participio.

(A) aceitar — entregar — matar.

(B) entregar — trabalhar — enxugar.
(C) expressar — falar — comprar.
(D) alugar — premiar — soltar.

(E) expulsar —isentar — saltar.

2

“Dd-se o nome de artigo as palavras o (com as variagdes a, os, as)
e um (com as variagbes uma, uns, umas), que se antepéem aos
substantivos para indicar que se trata de um ser ja conhecido do
leitor ou que se trata de um simples representante de uma dada

espécie.”
CUNHA, Celso e CINTRA, Lindley. Nova Gramdtica do Portugués Contempordneo.
Editora: Lexikon; 72 edigdo; p. 199.

Essa definicdo da classe dos artigos se fundamenta nos seguintes
critérios:

(A) morfoldgico e sintatico.

(B) sintatico e semantico.

(C) morfoldgico e semantico.

(D) morfoldgico, sintatico e semantico.

(E) morfoldgico, sintatico, semantico e fonoldgico.

3

Nas opg¢des a seguir ha uma frase inicial com um adjetivo

sublinhado, seguida de uma frase em que esse adjetivo foi

substantivado.

Assinale a opgdo em que essa modificacdo foi feita de forma

adequada.

(A) O bondoso homem socorreu o menino. / O homem bondoso
socorreu 0 menino.

(B) As nuvens cinzentas indicam chuva. / O cinzento das nuvens
indica chuva.

(C) As folhas do livro estavam amareladas. / Estavam amareladas
as folhas do livro.

(D) Os cabelos brancos mostravam a idade do juiz. / Os cabelos do
juiz, brancos, mostravam sua idade.

(E) Os velhos livros enfeitavam a estante. / Os livros velhos
enfeitavam a estante.

4

“No trang¢ado da histdria, o que interessa, afinal, é o resultado. O

fim acaba sempre justificando os meios desde que ndo esteja

demasiado longe — em sacrificios e tempo — do inicio.”

Millér Fernandes.

Sobre a estruturagdo desse pequeno texto, é correto afirmar que

se trata de um texto

(A) narrativo/descritivo, cujo objeto é a afirmag&o de que os fins
justificam os meios.

(B) argumentativo, em que a tese inicial esta sujeita a uma
condigdo.

(C) injuntivo, em que o objetivo é aconselhar os leitores sobre
como proceder.

(D) informativo, cujo tema é uma discussdo filoséfica.

(E) puramente narrativo, marcado pela presenca de fatos
histéricos.

5

“O consenso, na maior parte das atividades publicas, é

fundamental a base de estrutura politica. Sem qualidade de

lideranga ndo hd objetivo, mas sem numero de adeptos

ponderdvel, nGo hd o que objetivar. A fragmentagdo excessiva de

uma filosofia bdsica faz com que muitos movimentos

revoluciondrios acabem tendo mais profetas que seguidores.”
Millér Fernandes

Nesse segmento ha uma relagdo ldégica entre profetas e

sequidores, relagdo essa que se repete em

(A) alunos / aprendizes.

(B) policiais / bandidos.

(C) candidatos / eleigbes.

(D) mestres / ignorantes.

(E) santos / devotos.

6

Assinale a opgdo que apresenta a frase que mostra uma troca

indevida entre parénimos.

(A) O vestuario dos funciondrios de uma empresa é de vital
importancia para as vendas (vestiario / vestudario).

(B) As fabricas de automdveis devem auferir lucros fantasticos
este ano (auferir / aferir).

(C) Nesses momentos delicados devemos sempre proceder com
bastante descri¢do (descrigdo / discricdo).

(D) Em momentos de perigos iminentes, todos devemos ficar em
estado de alerta (iminentes/eminentes).

(E) O autor fez cessdo dos direitos para uma instituicdo de
caridade (cessdo / se¢do).

Metodologia de Ensino e
Legislagao Educacional

7

O plano de aula é um detalhamento do plano do ensino.
As unidades (conteudos) e subunidades (tdpicos) que foram
previstas em linhas gerais deverdo ser especificadas e
sistematizadas para uma situagdo diddtica real. A preparagdo de
aulas é uma tarefa indispensdvel e, assim como o plano de ensino,
deve resultar em um documento escrito que servird para orientar
as agbes do professor e possibilitar constantes revisdes e
aprimoramentos do processo de ensino-aprendizado.
LIBANEO, José Carlos. Diddtica. S3o Paulo: Cortez, 1994, p. 241. Adaptado.
De acordo com o texto, o professor na elaboragdo do plano de aula
deve considerar que
(A) o nivel de preparagdo inicial dos alunos em relagdo ao
contetdo novo é irrelevante, uma vez que o papel da escola é
ensinar.
(B

—

as unidades ou os topicos devem ser trabalhados em uma

Unica aula, abarcando, de forma articulada, todas as fases do

aprendizado.

(C) cada tépico é autébnomo e independe de uma sequencialidade
légica durante o processo de ensino-aprendizado.

(D) o tipo de avaliagdo a ser utilizado deverd ser definido
previamente e deve priorizar os aspectos quantitativos em
relagdo aos qualitativos.

(E) o tempo de duragdo dos momentos didaticos do

desenvolvimento metodoldgico variam conforme o processo

de ensino-aprendizado.

Professor da Educacéo Basica - Professor Regente (Fisica)
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As opgOes a seguir descrevem corretamente a avaliagdo de

aprendizagem de acordo com a Lei n22.977/2015 — Plano Estadual

de Educagdo (PEE/TO), a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) A avaliagdo sera realizada de forma continua.

(B) A avaliagdo sera detalhada no projeto pedagdgico.

(C) A avaliagdo constard no planejamento didatico-pedagdgico.

(D) A avaliagdo priorizara as notas graduadas e o0s aspectos
quantitativos.

(E) A avaliagdo levara em conta os objetivos da proposta
pedagogica para a rede estadual de ensino.

9

Ao longo das ultimas décadas, as Tecnologias Digitais da
Informagdo e Comunicagdo, também conhecidas por TDICs, tém
alterado as nossas formas de trabalhar, de nos comunicarmos, de
nos relacionarmos e de aprendermos. Nesse sentido, a Base
Nacional Comum Curricular contempla o desenvolvimento de
competéncias e habilidades relacionadas as tecnologias digitais,
como destaca na competéncia geral 5.

Tecnologias Digitais da Informagédo e Comunicagéo no contexto escolar:

possibilidades. Base Nacional Comum Curricular. MEC. Adaptado.

Assinale a opg¢do que indica corretamente a competéncia
constante na BNCC em relagdo as TDICs.
(A) Compreender as linguagens como construgdo humana,
historica, social e cultural, de natureza dindmica,
reconhecendo-as e valorizando-as como formas de
significagdo da realidade e expressdo de subjetividades e
identidades sociais e culturais.
Compreender a historicidade no tempo e no espaco,
relacionando acontecimentos e processos de transformacgao e
manuten¢do das estruturas sociais, politicas, econémicas e
culturais, bem como problematizar os significados das ldgicas
de organizagdo cronoldgica.
Compreender e utilizar a cultura digital de forma critica,
significativa, reflexiva e ética nas diversas praticas sécio
escolares, para se comunicar por meio das diferentes
linguagens e midias, produzir conhecimentos, resolver
problemas e desenvolver projetos autorais e coletivos.
(D) Fazer observagdes sistematicas de aspectos quantitativos e
qualitativos presentes nas praticas sociais e culturais, de modo
a investigar, organizar, representar e comunicar informagdes
relevantes, para interpreta-las e avalia-las critica e eticamente,
produzindo argumentos convincentes.
Valorizar a diversidade de saberes e vivéncias culturais e
apropriar-se de conhecimentos e experiéncias que
possibilitem entender as relagdes préprias do mundo do
trabalho e fazer escolhas alinhadas ao exercicio da cidadania e
ao seu projeto de vida, com liberdade, autonomia, consciéncia
critica e responsabilidade.

(B

(C

-

(E

10

O Projeto Politico Pedagdgico (PPP) serve como uma diretriz para
a gestdo. Pela sua importdncia, ele é caracterizado tanto no
Regimento Escolar da Rede Estadual de Ensino do Tocantins como
no Documento Curricular da Educagdo Infantil e do Ensino

Fundamental para o Territério do Tocantins.

A respeito da caracterizagdo do PPP nesses dois documentos

normativos, analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a

verdadeira e (F) para a falsa.

() Para ambos, o PPP expressa a identidade da Unidade
Educacional.

( ) Para ambos, o PPP indica os compromissos da Unidade
Educacional com o aluno, com a comunidade, com a educagdo
e com o meio ambiente.

() Para ambos, o PPP assinala os direitos e objetivos de
aprendizagens que a Unidade Educacional julgue pertinentes.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V-V.
(B) V-V—F.
(C) F=V-—F.
(D) V—F-V.
(E) V=V -V.
11

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e os curriculos

reconhecem que a educagdo tem um compromisso com a

formagdo e o desenvolvimento humano global, em suas dimensbes

intelectual, fisica, afetiva, social, ética, moral e simbdlica. A BNCC

e os curriculos tém papéis complementares para assegurar que as

aprendizagens essenciais definidas para cada etapa da Educagdo

Bdsica se materializem mediante o conjunto de decisbes que

caracterizam o curriculo em agéo e o adequem a realidade local,

considerando a autonomia das redes de ensino, como também o

contexto e as caracteristicas dos alunos.

MEC. Base Nacional Comum Curricular. p.16. Adaptado.

Em relagdo a educacdo integral, as afirmativas a seguir descrevem

acOes pedagdgicas que caracterizam um curriculo em agdo, @

excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Contextualizar os conteldos dos componentes curriculares,

identificando estratégias para apresenta-los, representa-los,

exemplifica-los, conecta-los e tornd-los significativos, com
base na realidade do lugar e do tempo nos quais as
aprendizagens estdo situadas.

Decidir sobre formas de organizagdo interdisciplinar dos

componentes curriculares e fortalecer a competéncia

pedagogica das equipes escolares para adotar estratégias mais
dindmicas, interativas e colaborativas em relagdo a gestdo do
ensino e da aprendizagem.

Construir e aplicar procedimentos de avaliagdo somativa, com

base nos critérios estabelecidos pelo Projeto Politico

Pedagdgico, tomando como referéncia para melhorar o

desempenho da escola, dos professores e dos alunos, as notas

atribuidas ao final do semestre.

(D) Conceber e por em pratica situagdes e procedimentos para
motivar e engajar os alunos na aprendizagem, selecionar,
produzir, aplicar e avaliar recursos didaticos e tecnoldgicos
para apoiar o processo de ensinar e aprender.

(E) Selecionar e aplicar estratégias didatico-pedagdgicas
diversificadas, recorrendo a ritmos diferenciados e a
contetidos complementares, se necessario, para trabalhar as
necessidades dos diferentes grupos de alunos, suas familias e
sua cultura de origem, suas comunidades, seus grupos de
socializagdo.

(B

—

°
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As tendéncias pedagogicas que orientam o trabalho educativo se
dividem em duas linhas de pensamento: Liberal e Progressista.
Sobre a Tendéncia Progressista Critico Social dos Conteudos,
assinale a afirmativa correta.

(A) A escola tem o papel de preparar intelectualmente e
moralmente os alunos.

(B) Os conteldos sdo ministrados em sala de aula, mas ndo sdo
exigidos para fins pedagdgicos.

(C) A aprendizagem é baseada na motivagdo e na estimulagdo de
resolugdes dos problemas sociais.

(D) O professor transmite as informagdes em sala de aula e os
alunos devem fixa-las com exercicios.

(E) O método parte da relagdo direta da experiéncia do aluno
confrontada com o saber sistematizado.

13

A situagdo de vulnerabilidade em que se encontram criangas e
adolescentes pobres, pretas(os), pardas(os) e indigenas, no Brasil,
ndo é uma coincidéncia, ndo é resultado de um processo histérico
que, tal como a natureza, ndo é previsivel nem controldvel, mas da
manuteng¢do de escolhas que condenam grandes parcelas da
populagdo a invisibilidade, ao abandono e ao silenciamento.
As desigualdades de acesso a bens sociais, culturais e econémicos
entre as dreas urbanas e rurais sGo bastante conhecidas, e a
escola, muitas vezes, é o unico lugar de convivio e de socializagdo
fora da familia. A manuteng¢do dessas desigualdades pode
representar impactos importantes na vida de cada uma das
criangas e das(os) adolescentes, de suas comunidades e de toda a
sociedade.

UNICEF. Cendrio da Excluséo Escolar no Brasil, 2021, p. 8. Adaptado.
Reconhecendo que a escola tem papel fundamental no
enfrentamento das desigualdades, é importante que o professor,
em sua pratica pedagdgica,

(A) considere as diferengas dos individuos e de grupos sociais,
seus saberes, identidades e culturas.

(B) utilize metodologias de aprendizagem que sejam focadas na
valorizagdo do desempenho dos alunos.

(C) distancie o mundo virtual e as tecnologias digitais das aulas
para preservar os valores humanos.

(D) organize as atividades em grupo de acordo com os niveis de
saberes individuais de cada aluno.

(E) direcione os alunos para que se adaptem as condi¢cdes
objetivas da realidade em que vivem.

14

A adogdo da expressdo necessidades educacionais especiais
assinalou uma mudanc¢a de paradigma. De fato, essa expressao
nao se refere mais as pessoas com deficiéncia, mas abarca todas
as criangas ou jovens cujas necessidades educacionais especiais se
originam em funcdo de deficiéncias ou dificuldades de
aprendizagem, incluindo as que possuem desvantagens sociais,
sejam elas permanentes ou tempordrias, em algum ponto durante
a sua escolarizagdo.

Assinale a opgdo que indica corretamente o documento que

marcou essa mudanga de paradigma.

(A) Declaragdo de Salamanca.

(B) Lei Brasileira de Inclusdo da Pessoa com Deficiéncia.

(C) Convencdo Internacional sobre os Direitos das Pessoas com
Deficiéncia.

(D) Politica Nacional de Educagdo Especial na Perspectiva da
Educacdo Inclusiva.

(E) Lei de acessibilidade das pessoas com deficiéncia ou com
mobilidade reduzida.

Histdria e Geografia do Tocantins

15

O norte do territdrio de Tocantins tem sido impactado em termos
sociais e ambientais pela expansdo da agricultura empresarial.

Esse processo de expansdo da fronteira agricola foi denunciado
pela Il Assembleia dos Povos Indigenas de Goias e Tocantins
(Palmas, 2016), que reuniu mais de seiscentos indigenas e teve
como tema: “Na defesa dos Direitos Constitucionais dos Povos
Indigenas, resistimos e denunciamos os impactos do Matopiba nos
territdrios tradicionais”.

f/
“?)9 TOVISOrI0, Ausags pireios 70 Um”arm's ;
M Uir Ifo 2 Moncs. Demﬂfﬂamo JA.
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Com base no texto e na imagem, sobre os impactos

socioambientais da expansdo da fronteira agricola no Tocantins,

analise as afirmativas a seguir.

I. A produgdo mecanizada nas areas dos biomas Cerrado e
Amazonia introduziu novas relages de trabalho e inseriu o
campo tocantinense nas cadeias da produgdo agricola globais.

Il. A consolidagdo das atividades agricolas e agropecudrias
empresariais nas areas do Cerrado aumentou a produtividade,
mas também ampliou os problemas sociais e ambientais.

Ill. Os grupos tradicionais (povos indigenas, quilombolas e
comunidades ribeirinhas), ao perderem suas bases de sustento
devido ao avango do agronegdcio, migraram para as cidades,
onde vivem em situagdo de vulnerabilidade social.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) I elll, apenas.

(E) L, 1len.
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A ideia de criar um territério ou estado do Tocantins remonta ao
final do século XIX, mas foi concretizada apenas em 1988, pelo
desmembramento do Estado de Goias.

A respeito do processo de criagdo do Estado do Tocantins, assinale
a afirmativa correta.

(A) Na primeira metade do século XX, a Casa do Estudante do
Norte-Goiano (CENOG) se op0s ao projeto emancipacionista e
dificultou a adesdo popular ao mesmo.

(B) Nas décadas de 1970 e 1980, o politico José Wilson Siqueira
Campos apoiou o desmembramento, mas o projeto foi vetado
pelo entdo Presidente da Republica, José Sarney.

(C) Em 1988, Tocantins tornou-se uma unidade federativa, pelo
empenho do Presidente do Senado, Ulisses Guimaraes, que
aprovou a Proposta de Emenda a Constituicdo relativa a
criagdo do novo Estado.

(D) A escolha dos primeiros representantes tocantinenses foi
realizada em 1988, por elei¢do indireta, com os constituintes
nomeando o governador, seu vice e os prefeitos.

(E) A cidade de Miracema do Norte, localizada na regido central
do novo Estado, foi escolhida para sediar a capital do Estado,
até que o plebiscito de 1989 a transferiu para Palmas.

17

A respeito do territério do estado do Tocantins, assinale a

afirmativa correta.

(A) Estd subdividido em trés regides administrativas: Palmas,
Araguaina e Miracema do Tocantins.

(B) Disputa judicialmente a 4rea da Chapada das Mangabeiras
com o Estado da Bahia e do Piaui.

(C) Faz parte da Amazbnia Legal e sua cobertura vegetal é,
predominantemente, de floresta pluvial de transicao.

(D) Possui um importante patrimonio historico e cultural, como o
conjunto urbano do centro histérico de Porto Nacional.

(E) Localiza-se na Regido Norte e tem como limites: Goias, ao sul;
Maranh3o, Para e Piaui, ao norte; Maranhdo e Bahia, a leste;
Mato Grosso, a oeste.

Matematica

19

Em certo dia, uma jarra contendo agua foi deixada ao meio-dia sob
o sol e recolhida no fim da tarde. Entretanto, foi verificado que, as

2
14 horas, : do volume deixado inicialmente ja haviam evaporado

e que, desse momento até as 16 horas, quando a jarra foi
5
recolhida, evaporaram 5 do que havia na jarra as 14 horas.

Se a jarra foi recolhida com 96mlL, conclui-se que o volume na jarra
ao meio-dia estava entre

(A) 335mL e 345mL.

(B) 345mL e 355mlL.

(C) 355mL e 365mlL.

(D) 365mL e 375mlL.

(E) 375mL e 385mlL.

20

Em 2021, o prego da passagem dos 6nibus urbanos de uma certa
capital brasileira foi reajustado em 12,5% para baixo, ou seja, ficou
mais barato, passando a custar RS 3,50.

Antes desse reajuste, o valor da passagem estava

(A) acima de RS 4,02.

(B) entre RS 3,98 e RS 4,02.

(C) entre RS 3,94 e RS 3,98.

(D) entre RS 3,90 e RS 3,94.

(E) abaixo de RS 3,90.

Conhecimentos Especificos (Fisica)

18

A tabela a seguir apresenta a distribui¢do das notas obtidas por 25
estudantes de uma classe em uma avaliagdo com notas que
podiam variar de 0 a 5:

Nota 0(1|2|3|4]|5
Quantidade | 1 |4 |6 |8 |4 |2

A média aritmética das notas obtidas pela classe nessa
avaliagdo é

(A) 2,64.

(B) 2,70.

(C) 2,78.

(D) 2,84.

(E) 2,92.

21

A figura representa o grafico velocidade-tempo de uma particula
que se desloca ao longo de uma trajetéria circular de 48m de raio.

v (mis)|

16

12 ----

>

4}-mmnd-omnbeeee
1

2 3 4 t(s)
Assinale a opgdo que indica o mddulo do vetor aceleragdo da
particula no instante t = 1 segundo.

(A) 2m/s2.

(B) 3m/s2.

(C) 4m/s2.

(D) 5m/s2.

(E) 6mM/s2.

Professor da Educacéo Basica - Professor Regente (Fisica)

Tipo Verde — Pagina 5



SECRETARIA DA EDUCAGAO DO ESTADO DE TOCANTINS

FGV

22

Considere dois satélites artificiais em drbitas circulares em torno
da Terra: o satélite (1) em uma érbita de raio R, e o satélite (1), em
uma Orbita de raio 4R.

Sendo assim, enquanto o satélite (Il) d@ uma volta completa em
torno da Terra, o nimero de voltas completas que o satélite (1) da
em torno da Terra é igual a

(A) 32.

(B) 16.

(C) 8.

(D) 4.

(E) 2.

23

Um projétil é disparado obliguamente do solo horizontal. A figura
representa, em grafico cartesiano, a variagdo do moédulo de sua
velocidade em fungdo do tempo, entre o instante do disparo e o
instante em que retorna ao solo, supondo a resisténcia do ar
desprezivel.

. A
VI (m/s)
100 .
60 , i
8 16 { (3)
O alcance do projétil nesse disparo é igual a
(A) 480m.
(B) 600m.
(C) 800m.
(D) 960m.
(E) 1600m.

24

Uma barra homogénea AB, de secdo uniforme e comprimento £,
esta em repouso na horizontal, apoiada por sua extremidade A em
uma balanga (I) e apoiada em um ponto distante X da extremidade
B, na balanga (II).

:= [ >

A B

g G

(1) (1)

A indicagdo da balanga (Il) é o triplo da indicagdo da balanga (1).
A distancia X é igual a

£
(A) Py

25

Em um experimento, incide-se uma onda eletromagnética sobre

um metal e observa-se que ndo ha emissdo de elétrons do

material.

Para que esse material emita elétrons é necessario apenas que

(A) seja aumentada a frequéncia da onda eletromagnética.

(B) seja aumentada a intensidade da onda eletromagnética.

(C) seja aumentado o comprimento de onda da onda
eletromagnética.

(D) sejam aumentadas a frequéncia e a intensidade da onda
eletromagnética.

(E) sejam aumentadas a intensidade e o comprimento de onda da
onda eletromagnética.
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A figura representa uma linha de for¢a (If) de um campo
eletrostatico.

If

Analise as afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F)

para a falsa.

() Uma carga pontual, para se mover exclusivamente sob a agdo
desse campo elétrico, se for abandonada no ponto A, irad se
deslocar de A até B ao longo dessa linha de forga.

() Os pontos A e B dessa linha de forga podem pertencer a uma
superficie equipotencial desse campo elétrico.

() O potencial elétrico do ponto A é maior que o do ponto B.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=F-V.
(B) V—F-V.
(C) F~V-F.
(D) F=V-V.
(E) V-F—F.
27

Uma onda de luz monocromadtica vinda do vacuo, em que seu
comprimento de onda é A,, incide em um cristal transparente cujo

3
indice de refragdo para essa luz é >

Sejam A o comprimento de onda da onda refletida e A’ o
comprimento da onda refratada.

Esses comprimentos de onda sdo tais que
(W) A=2, e X' =24,

(B) A=24, e ' = 4,

(©A=4, e X'=24,

(D) A=24, e ' =4,

() A=24, e X' =24,

28

A figura a seguir representa os graficos velocidade-tempo de duas
pequenas esferas, (1) e (2), que se movem sobre trilhos retilineos
e paralelos.

v (m/s)
i 5
(1)
T N
4
(1)
0 T 2 3 4 5 6 t(;)

No instante t = 6s, as esferas estdo rigorosamente emparelhadas.
No caso, entre 0 e 6s, a maior distancia entre elas foi

(A) 16m.

(B) 20m.

(C) 24m.

(D) 28m.

(E) 40m.

29

A figura mostra uma barra homogénea e de se¢do uniforme AB
com 6m de comprimento e que pesa 50N. A barra, que esta
articulada pela extremidade A a um piso horizontal, é mantida em
repouso na posi¢do indicada por uma mola ideal esticada na
horizontal presa aos pontos J e K. O ponto J esta 3m verticalmente
acima da extremidade A e o ponto K dista 1 m da extremidade B.

~
A
~
~

~

Sendo a constante elastica da mola k=400N/m, a mola esta
alongada, em relagdo a seu comprimento original, em

(A) 5cm.

(B) 10cm.

(C) 15cm.

(D) 20cm.

(E) 25cm.
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A figura representa duas cargas pontuais: Q, localizada no ponto
A, e q, localizada no ponto B, sendo |Q] = |q].

Na figura a seguir, estdo representados os segmentos orientados
do campo elétrico em A (EA de mddulo igual a E,) e da forga de

-
origem elétrica F que atua sobre a carga q.
>

Q = F q
*—— > - ——————— @
A M B
E,

0O médulo do campo elétrico FTM no ponto médio M do segmento

AB, éigual a

(A) nulo.

(B) 2Eo.

(C) 4E,.

(D) 8E,.

(E) 16E.

31

A figura mostra um casal de patinadores, ele com 80kg, ela com
60kg, em repouso, frente a frente, sobre uma pista de gelo
horizontal.

De repente, eles se desentendem, se empurram mutuamente, e a
moga adquire uma velocidade de 2m/s.

Se forem despreziveis os atritos entre os patinadores e a pista de
gelo, o rapaz adquirira uma velocidade de médulo igual a

(A) 1,5m/s.
(B) 1,0m/s.
(C) 0,75m/s.
(D) 0,50m/s.
(E) zero.

32

Um automovel desloca-se com movimento uniforme para a
direita, em uma estrada plana, retilinea e horizontal. Suas rodas
rolam sem deslizar nessa estrada.

A figura a seguir mostra a fotografia, em um dado instante, de uma
dessas rodas: O é o centro da roda, DB é o diametro horizontal e
AC é o didmetro vertical.

SENTIDO DO MOVIMENTO

Na figura estdo desenhados quatro segmentos orientados.

Assinale a opgdo que indica o segmento que pode representar o

vetor aceleragdo do ponto C da roda que, nesse instante, esta em

contato com a estrada.

(A) IV.

(8) ni.

(C) Il

(D) I.

(E) nenhum deles, porque o vetor aceleragdo do ponto C é nulo,
nesse instante.

33

Uma pedra é langada do solo verticalmente para cima. Verifica-se
que, apos 1,2 segundos do langamento ela passa descendo por um
ponto localizado a 2,4m do solo.

Considere a resisténcia do ar desprezivel e g = 10m/s2.

Entre o instante do langamento e o instante em que ela passou
subindo por esse ponto localizado a 2,4m do solo, decorreram

(A) 0,20s.
(B) 0,30s.
(C) 0,40s.
(D) 0,50s.
(E) 0,60s.

34

Um dos radionuclideos do Radonio é 212Rn que decai emitindo

particulas alfa (a) para um dos is6topos do Pol6nio.

Uma reagdo que representa esse processo de desintegracdo
nuclear é dada por:

(A) ?geRn - a+?§3Po
(B) “seRn — a+?gPo
(C) *seRn — a+?3Po
(D) 23%Rn - a+2%Po

(E) 23%9Rn - a+2L%Po
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Analise as afirmativas a seguir.

I.  Meia vida de um radionuclideo é o tempo necessario para que
metade dos dtomos radioativos se desintegre.

Il. Vida média de um radionuclideo é a expectativa média de vida
dos atomos de uma espécie radioativa.

Ill. Arelagdo entre meia vida e a constante de decaimento — A de
um radionuclideo é dada por A=In2/meia vida.

IV. Meia vida, constante de desintegracdo ou vida média sdo
quantidades  necessdrias a caracterizagdo de um
radionuclideo.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1ell, apenas.

(B) I, lll e 1V, apenas.

(C) I, 1 elll, apenas.

(D) I, 1 eV, apenas.

(E) 1,11, 1l e IV.

36

No circuito esquematizado na figura, um gerador de forga

eletromotriz € e resisténcia interna r alimenta um resistor de
15Q.

Com a chave C aberta o voltimetro (ideal) -V- indica 48V. Com a
chave C fechada o amperimetro (ideal) -A- indica 3A.

ONE § =

®
A resisténcia interna do gerador r é igual a
(A) 0,50Q.
(B) 0,75Q.
(C) 1Q.
(D) 1,5Q.
(E) 2.

37

Um tubo em U, aberto em ambos os ramos e de se¢do uniforme,
contém trés liquidos ndo misciveis:

(1) de densidade p; =0,80 g/cm3,

(2) de densidade p, =1,00 g/cm3, e

(3) de densidade pz =0,75 g/cm3.

Observe que, como mostra a figura a seguir, as superficies livres
dos liquidos (1) e (3), um em cada ramo, estdo no mesmo nivel.

10 cm (1) (3)

Se a altura da coluna do liquido (1) é de 10cm, entdo a altura da
coluna do liquido (3) é igual a

(A) 2cm.

(B) 3cm.

(C) 4cm.

(D) 6cm.

(E) 8cm.

38

As figuras a seguir representam, em grafico cartesiano, como as
componentes escalares horizontal (v,) e vertical (v,) da velocidade
de um projétil lancado do solo horizontal variam em fun¢do do
tempo, entre o instante do langamento e o instante em que
retorna ao solo, supondo a resisténcia do ar desprezivel.

A A
vx(m/s) vy(mls)
80 : 80
8 16 >
-80

2 segundos apds o langamento, o mddulo da componente
tangencial da aceleragdo do projétil é igual a

(A) 2m/s2.

(B) 4m/s2.

(C) 6m/s2.

(D) 8m/s2.

(E) 10m/s2.
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Um projétil é disparado do solo com uma velocidade inicial ¥, de
madulo igual a 60m/s e dngulo de 60°.

A figura a seguir mostra a trajetdria do projetil, supondo a
resisténcia do ar desprezivel.

>

Vo 4 450 A

SOLO
1 segundo depois de atingir a altura maxima H, ele passa pelo
ponto P indicado na figura. Considere g = 10m/s2.
O moédulo do vetor variagdo de velocidade do projétil
entre o instante do langamento e o instante em que passa pelo
ponto P é de
(A) 70m/s.
(B) 50m/s.
(C) 45m/s.
(D) 40m/s.
(E) 35m/s.

40

Uma garrafa de capacidade térmica desprezivel contém 900g de
dgua a temperatura ambiente de 30°C.

Para refrescar a dgua, foram introduzidos na garrafa cubos de gelo,
de 50g cada um, a 0°C. O calor de fusdo do gelo é 80cal/g e o calor
especifico da dgua (liquida) é 1 cal/g°C.

Para que, ao ser atingido o equilibrio térmico, a garrafa contenha
dgua a 10°C, deve ser introduzido na garrafa o seguinte nimero de
cubos de gelo:

(A) 2.

(B) 3.

(C) 4.

(D) 5.

(E) 6.

41

Na investigacdo da radiagdo de corpo negro, Planck percebeu que
seria possivel reconciliar a teoria com resultados experimentais da
distribuicdo espectral da radiagdo, se fosse considerada a hipdtese
de a energia ser emitida e absorvida pelo corpo negro, na forma
(A) de radiagdo espectral.

B) continua.

C) constante de Planck.

D) de pulsos discretos, os quantas de energia.

E) de elétrons acelerados.

e

42

A figura representa um sistema de vasos comunicantes em
equilibrio hidrostatico. O ramo (X) da direita é aberto, enquanto o
ramo central (Y) e o da esquerda (Z) estdo hermeticamente
fechados, havendo, portanto, em ambos, ar comprimido entre as
tampas e as superficies livres da agua.

ar ar
]

(z')/ e (X)

Sejam P, a pressdo atmosférica local, P a pressdo do ar confinado
no ramo central (Y) e P’ a pressdo do ar confinado no ramo da
esquerda (Z).

Essas pressdes sdo tais que

(A) P<Po<P.

(B) P>Po>P.

(C) Po<P<P.

(D) Po>P>P.

(E) Po=P=P".

43

Uma caminhonete de 6m de comprimento, que viaja a uma
velocidade constante de 18 m/s, ultrapassa um Onibus de 24m de
comprimento que viaja na mesma dire¢cdo e no mesmo sentido, a
uma velocidade constante de 12m/s.

Assinale a opg¢do que indica a distancia percorrida pela
caminhonete durante a ultrapassagem.

(A) 64m.

(B) 72m.

(C) 84m.

(D) 90m.

(E) 96m.

44
Um projétil é langado do solo horizontal, obliquamente, com uma
velocidade ¥ de médulo igual a 50m/s.

Afigura a seguir representa, em grafico cartesiano, como o médulo
da componente normal (centripeta) da aceleragdo do projétil varia
em fungdo do tempo entre o instante do langamento e o instante
em que retorna ao solo, supondo a resisténcia do ar desprezivel.

lan|(m/s?)|

10 |----= .
s/q:\

A altura maxima atingida pelo projétil foi
(A) 45m.
(B) 30m.
(C) 15m.
(D) 60m.
(E) 80m.
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Entre o final do século XIX e o inicio do século XX, a teoria da
relatividade e o inicio dos principios que norteiam a Fisica Quantica
deram inicio a Fisica Moderna.

Com base na Fisica Moderna, analise as afirmativas a seguir e
assinale a Unica incorreta.

(A) Pode ocorrer emissao de elétrons por uma superficie metdlica
quando é atingida por radiagdo eletromagnética.

(B) A velocidade da luz no vacuo é invaridvel e constitui a
velocidade limite, uma vez que a velocidade de um corpo
dotado de massa pode até se aproximar desta velocidade, mas
ndo a superar.

(C) Afungdo trabalho é caracteristica de cada metal e se a energia
de um fdton incidente em um elétron for menor que esta
fungdo trabalho, a radiagdo eletromagnética nao terd energia
suficiente para arranca-lo.

(D) Na equagdo E = h.f, em que E representa a energia do féton

incidente, f é sua frequéncia e h é a constante de Planck, é

possivel afirmar que a unidade da constante de Planck, no

Sistema Internacional é: h = M.LZT, em que M representa

massa, L, comprimento, e T, tempo.

Pode ocorrer emissdo de elétrons pelo nucleo atdémico

(radiagdo Beta menos) quando ele é atingido por radiagdo

luminosa.

(E

46

Afigura a seguir mostra, representados por segmentos orientados,
o vetor velocidade ¥ e o vetor aceleragio @ de uma particula
correspondentes a um mesmo instante, sendo

|| = 12 m/s,
|d] = 4m/s?, e
cos 6 =3/5.

- -
2
a

Suponha que a trajetdria dessa particula seja circular.
Nesse caso, seu raio é igual a

47

Uma barra cilindrica e homogénea AB, de se¢do uniforme e de
peso P, é articulada, pela extremidade A, a um piso horizontal.
A barra é mantida em repouso, formando 45° com o piso
horizontal, presa a uma parede vertical por um fio ideal horizontal
JK, como ilustra a figura.

3
Se a distancia AK é igual a Z AB, a tensdo no fio vale

() Y2

2P
(B) 3

3P
(€ >

P
(D) 3

P
(E) 5
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Dispdem-se de trés resistores: Ry = 602, R, = 18Q e R3 = 36Q2; para
alimenta-los, dispGe-se ainda de uma fonte de tensdo capaz de
manter em seus terminais uma diferenca de potencial constante
sob quaisquer condigdes.

Inicialmente os resistores sdo ligados a fonte de tensdo como
ilustra o esquema a seguir.
R4

MW

i =

Rj
Nesse caso, os trés resistores consomem uma poténcia P;.

A seguir os resistores sdo ligados a fonte de tensdo como ilustra o
esquema a segulir.

Nesse caso, os trés resistores consomem uma poténcia P,.
Essas poténcias consumidas sdo tais que

(A) Pz = 6.P1
(B) Pz = 8.P1
(C) Pz = 10.P1
(D) Pz = 12.P1
(E) Pz = 15.P1
49

Para observar em detalhes um selo raro, um observador utiliza
uma lupa de distancia focal igual a 20cm. Aimagem conjugada pela
lupa tem suas dimensdes lineares ampliadas quatro vezes em
relagdo a seus valores iniciais.

Nessas condigdes, a distancia entre o selo e sua imagem conjugada
éde

(A) 15cm.

(B) 30cm.

(C) 45cm.

(D) 60cm.

(E) 75cm.

50

Um projétil de massa m é disparado do solo, obliquamente, com
uma velocidade ¥, numa diregdo que forma um angulo de 30° com
a horizontal. Considere a resisténcia do ar desprezivel.

O médulo do impulso resultante das forgas que atuam sobre o
projétil, entre o instante do langamento e o instante que retorna
ao solo, é igual a

-

[Vo|

(D) m. | B, |[V3.
(E) 2.m.|V,].

51

De uma plataforma localizada a uma altura de 25m do solo, um
projétil é langado obliqguamente com velocidade ¥, de mddulo
igual a 20m/s, numa dire¢do que faz 45° com a horizontal.

A figura a seguir mostra a trajetéria do projétil entre o instante do
langamento e o instante em que chega ao solo, supondo a
resisténcia do ar desprezivel.

SOLO
Considere g = 10 m/s2.

Nesse caso, o projétil conseguiu atingir, a contar do solo, no
maximo, uma altura H igual a
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A figura mostra a trajetéria de um raio de luz monocromatica ao
atravessar um prisma imerso em ar; o raio incide em uma das faces
laterais, com angulo de incidéncia de 60°, e emerge normalmente
a face lateral oposta.

Considere o indice de refragdo do ar igual a 1.
O indice de refragdo do prisma para essa luz é

(A) V6.
(B) 2.

(C) V3.
(D) V2.

Ve
(E) R

53

5 moles de oxigénio estdo em equilibrio termodindmico, contidos
em um recipiente que possui um émbolo que pode deslizar em seu
interior com atrito desprezivel.

Fornece-se ao gas uma quantidade de calor igual a 150 cal muito
lentamente, de modo que sua expansdo pode ser considerada
isobarica.

Ao atingir o novo estado de equilibrio termodinamico, verifica-se
que a temperatura do gas sofreu um acréscimo de 5°C.

. ® .
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e ® .
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e . .
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Considere o oxigénio como um gas ideal e a constante universal
dos gases R = 2,0cal/mol.K.

A variagdo de energia interna do oxigénio durante essa expansao
foi de

(A) 50cal.

(B) 100cal.

(C) 150cal.

(D) 200cal.

(E) 250cal.

54

O sistema representado na figura esta em repouso.

Os trés blocos tém massas iguais.

Considere desprezivel a massa da roldana movel, também
despreziveis os atritos nos eixos das roldanas fixas e os fios ideais.
Nesse caso, o angulo 0 é de

(A) 300.

(B) 45e.

(C) 60°.

(D) 90°.

(E) 120°.

55

Pesa-se um bloco de 20kg dentro de um elevador que esta se
movendo verticalmente, em relagdo a Terra, com aceleragdo
constante, como mostra a figura.

O dinamdmetro indica 250N. Considere g = 10m/s2

Nesse caso, é correto afirmar que o elevador, em relagdo a Terra,
esta

(A) subindo acelerado.

(B) subindo retardado.

(C) descendo acelerado.

(D) descendo retardado.

(E) subindo acelerado ou descendo retardado.
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Quando feixes de luz monocromaticos e paralelos de comprimento

de onda A incidem sobre uma barreira contendo duas fendas Sa e

Sg, separadas por uma distancia d, ocorre o fendmeno da difragdo.

A luz proveniente das fendas produz, em uma tela paralela e

separada, a uma distancia L da barreira que contém as fendas, um

padrdo de interferéncia constituido de franjas claras e escuras.

Um procedimento que permite que essas franjas sejam

observadas mais afastadas umas das outras é a

(A) imersdo de todo o aparato em agua.

(B) diminuigdo do comprimento de onda A da luz utilizada no
experimento.

(C) diminuicdo da pressdao atmosférica no local em que o
experimento é realizado.

(D) diminuicdo da distancia L entre a tela de visualizagdo e a
barreira que contém as fendas.

(E) diminuigdo do espagamento entre as fendas Sa e Sg.

57

Uma superficie plana, articulada em uma de suas extremidades ao
piso horizontal de uma sala, é mantida inclinada em relagdo ao
piso por um calgo vertical de altura h, como ilustra a figura.

t—r
X

Abandona-se um bloco sobre a superficie, sendo o coeficiente de
atrito estatico entre o bloco e a superficie igual a 0,25.

Para que o bloco permanega em repouso, a distancia x do calgo a
extremidade articulada ao piso deve valer, no minimo,

(A) 4h.
(B) 3h.
(C) 2h.

3h

(D) =~

(E) 3"

58

Nas bases de um cilindro oco de se¢do uniforme e com 1m de
comprimento ha duas lentes convergentes, idénticas, ambas de
distancias focais iguais a 40cm. As lentes tém o mesmo eixo
principal que coincide com o eixo do cilindro.

Esse sistema é disposto de tal modo que um feixe de raios solares
incide sobre a lente (1) paralelamente ao eixo do cilindro, como
ilustra a figura.

@) (1)

7 RAIOS SOLARES

Esses raios luminosos, depois de atravessarem as duas lentes,
convergem para um ponto do eixo distante d do centro dptico da
lente (2).

A distancia d é igual a

(A) 40cm.

(B) 60cm.

(C) 80cm.

(D) 100cm.

(E) 120cm.

59

As figuras mostram cinco pequenas esferas de ago que se
encontram a mesma altura h do solo, mas cada uma com uma
velocidade diferente.

S v . >

v, =0 I I = Viy Vy
l Vil i T/

h

I

I

ST -----®
S
——

h

I
I
I
I
|

( (1 (1 (V) V)
Assinale a opgdo que indica as esferas que, a partir desse instante,
passardo a se mover na diregdo resultante das forgas que atuam
sobre elas.

(A) 1ell, somente.

(B) 1, Il e lll, somente.
(C) 11, Nl e IV, somente.
(D) I, 1, IV e V, somente.
(E)L 1L 1, IV eV.

60

Sobre radiagées eletromagnéticas, assinale a afirmativa incorreta.

(A) A liberagdo de elétrons das moléculas de tecidos do corpo
humano por radiagGes ionizantes ndo afeta as propriedades
das moléculas.

(B) O efeito fotoelétrico é um exemplo de interagdo de radiagdo
ionizante com a matéria.

(C) A luz ultravioleta pode ser considerada um exemplo de
radiagdo ionizante.

(D) A luz visivel ndo pode ser considerada uma forma de radiagdo
eletromagnética.

(E) As radiagdes de comprimentos de onda menores tem maior
probabilidade de ionizar a matéria, quando comparadas com
radiagGes eletromagnéticas de maiores comprimentos de
onda.
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Redacao

O Brasil ainda sofre com diversos problemas sociais, que se fazem presentes nos mais variados setores, abrangendo uma grande parcela da
populagdo e aumentando nossos indices negativos em mortalidade, desnutrigdo, analfabetismo, crimes, exclusdo e tantos outros. Por isso,
torna-se muito importante conhecer esses problemas, entender suas causas e identificar formas de combaté-los.

Em um texto dissertativo-argumentativo de extensao entre 20 a 30 linhas, redigido em linguagem culta, expresse sua opinido sobre o seguinte
tema:

Qual o mais grave problema social do Brasil? Apresente suas causas e formas de combaté-lo.
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